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Absztrakt: 

Napjainkban egyre nagyobb figyelmet kap a fennmaradás és a fenntarthatóság témaköre, gyak-

ran azonban helytelenül szinonimaként kezelik ezeket a fogalmakat. A tanulmány elkészítésé-

nek alapvető célja a fogalmak egymástól való egyértelmű elkülönítése, valamint a turisztikai 

ágazat – azon belül is elsősorban a szállásadással foglalkozó KKV-k – mindennapjait jelentős 

mértékben befolyásoló, rajta kívülálló, rendkívüli társadalmi és gazdasági folyamatok (pl. pan-

démia, háború, infláció) által kifejtett hatások vizsgálata. Az elemzés során kitérünk a főbb 

statisztikai eredményekre, a szektor fennmaradási lehetőségeire és a fenntarthatóság eszközei-

nek vizsgálatára. Kutatásunkat a 2020. év második felében végzett szekunder adatgyűjtés ered-

ményeire és az aktuális statisztikai adatok összevetésére fókuszáljuk, a tanulmányban elemez-

zük az eltérések mértékét, lehetséges okait. Az utóbbi évtizedben rohamos fejlődésnek indult 

szektor jelenleg kvázi stagnáló értékeket mutat kapacitás-kihasználtsági és gazdaságossági 

szempontból, de ennek ellenére továbbra is alapvető célkitűzése a turizmus fennmaradásának 

és fenntarthatóságának eredményes kezelése. 

 

„A jelen felelőssége a jövő fennmaradása” 

 

Kulcsszavak: fennmaradás, fenntarthatóság, turizmus 

JEL-kódok: M14, L83, Z32 

 

Abstract: 

Nowadays, the topic of subsistence and sustainability is receiving more and more attention, but 

these concepts are often incorrectly treated as synonyms. The basic purpose of the study is to 

clearly separate the concepts from each other, as well as to examine the effects exerted by ex-

traordinary social and economic processes (e.g. pandemic, war, inflation) that significantly in-

fluence the everyday life of the tourism industry, including primarily SMEs dealing with ac-

commodation. During the analysis, we cover the main statistical results, the possibilities of the 

sector's survival and the examination of the means of sustainability. We focus our research on 

the results of the secondary data collection carried out in the second half of 2020 and the com-

parison of the current statistical data, in the study we analyze the extent and possible causes of 

the differences. The sector, which began to develop rapidly in the last decade, currently shows 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-499-6-Vargyas-Keresztes
mailto:VargyasDaniella@phd.uni-sopron.hu
mailto:keresztes.gabor@uni-sopron.hu
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quasi-stagnant values in terms of capacity utilization and economy, but despite this, its funda-

mental objective is still the efficient management of the subsistence and sustainability of tour-

ism. 

“The responsibility of the present is the survival of the future.” 

 

Keywords: subsistence, sustainability, tourism 

JEL Codes: M14, L83, Z32 

 

1. Bevezetés 

 

Az utóbbi évtizedekben a fennmaradás és fenntarthatóság témaköre kiemelt figyelmet kapott 

az élet valamennyi területén. A téma jelentősége különösen megnőtt az elmúlt években tapasz-

talható rendkívüli helyzetek okán, azonban sokszor tapasztalható, hogy ezeket a szavakat egy-

más szinonimájaként helytelenül használják. A cikk ezen fogalmak egymástól egyértelműen 

történő elkülönítésére és a mikro-, kis- és középvállalkozásokon belül a szálláshely-szolgáltatók 

szemszögéből történő szekunder adatok elemzésére helyezi a hangsúlyt. A KKV szektor jelen-

tősége vitathatatlan, hiszen az országban működő vállalkozások 99,3%-a (KSH, 2023a) ebbe a 

szektorba tartozik, valamint a foglalkoztatottság közel 2/3 részét teszi ki. A KSH Turizmus 

Szatellit Számlájának (KSH, 2023b) átlagos adatai alapján minden 10. működő vállalkozás tu-

rizmus-vendéglátás szektorhoz kapcsolódik, az ágazatban a foglalkoztatottság 2019-ben 

421.000 főre volt tehető, ami a nemzetgazdasághoz képest arányaiban 9,5%-t jelent. Ugyanezen 

mutatókat vizsgálva a 2020-as adatok alapján 399.000 fő volt érintett, ami 5,2%-os visszaesést 

jelent és a becsült 2021-es értékek alapján további 3,8%-os csökkenés prognosztizálható. A 

csökkenő folyamatért elsősorban a COVID-19 világjárvány okolható, ami a nemzetközi turiz-

must szinte teljesen, de a belföldi turizmust is nagymértékben ellehetetlenítette a bevezetett 

intézkedő korlátozások miatt. Napjainkban a magas energiaárak és a háború okozta kiszolgál-

tatott instabil helyzet jelenti a legnagyobb kockázatot. Az elmúlt évek tapasztalatai alapján 

megállapíthatjuk, hogy az említett rendkívüli helyzeteknek a legnagyobb elszenvedői a vizsgált 

szektoron belül a szálláshely-szolgáltatással foglalkozók szegmense. Az utazáshoz való kedvet 

és az ahhoz köthető anyagi lehetőséget mindegyik bemutatott tényező negatívan befolyásolja, 

ami nemzetközi tekintetben mindenképpen, de belföldi oldalról is vizsgálva végső soron a szál-

láshely-szolgáltatók forgalmának és bevételeinek visszaesését eredményezi. 

 

2. Szakirodalmi áttekintés 

 

Az Európai Bizottság (2020) által kiadott felhasználói útmutató az alábbiak szerint definiálja a 

KKV szektort: „A mikro-, kis- és középvállalkozások (kkv-k) olyan vállalkozások, amelyek 250 

főnél kevesebb személyt foglalkoztatnak, és amelyek éves forgalma nem haladja meg az 50 mil-

lió eurót, és/vagy éves mérlegfőösszege nem haladja meg a 43 millió eurót.” 

A 2004. évi XXXIV. törvény a kis- és középvállalkozásokról, fejlődésük támogatásáról 

(szokás KKV-törvénynek is hívni) további lehatárolásokat tartalmaz a létszám és bevétel sze-

rinti kategorizálásra vonatkozóan. 

Az 1. ábra alapján egyértelműen elkülöníthetők a mikro-, kis- és középvállalkozások 

egymástól foglalkoztatotti létszám és az éves nettó árbevétel vagy a mérlegfőösszeg alapján. 

Mikrovállalkozásnak minősül az a vállalkozás, melynek foglalkoztatotti létszáma kevesebb 10 

főnél és az éves nettó átbevétele vagy a mérlegfőösszege nem haladja meg a 2 millió eurót. A 

kisvállalkozás esetében már nagyobb az összes foglalkoztatotti létszám, melynek 50 főnél ke-

vesebbnek kell lennie. Ezen kategóriában az éves nettó átbevétel és a mérlegfőösszeg egyike 

sem haladhatja meg a 10 millió eurót. Jelentős eltérés tapasztalható a KKV-szektoron belül a 
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középvállalkozások kritériumai vizsgálása során, hiszen ezen kategória esetében a kisvállalko-

zásokhoz képest ötszörös foglalkoztatotti létszám a megengedett, illetve az éves nettó árbevétel 

is a kisvállalkozásoknál megadott határérték ötszöröse lehet. Fontos észrevenni azonban, hogy 

míg a mikro- és kisvállalkozásoknál nem volt számbeli különbség az éves nettó árbevétel és a 

mérlegfőösszeg között, addig a középvállalkozások esetében a legmagasabb megengedett mér-

legfőösszeg 43 millió eurónak megfelelő forintösszeg lehet. A KKV-k üzleti évének zárásakor 

a Magyar Nemzeti Bank által megállapított és közzétett érvényes deviza középárfolyamot kö-

telező használni. 

 
 

1. ábra:  A mikro-, kis- és középvállalkozások kritériumai 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) a 2004. évi XXXIV. törvény alapján 

 

A fennmaradás és a fenntarthatóság alapelvei a természeti erőforrások és a bolygó érté-

keinek védelmén túl a társadalmi-gazdasági fejlődésre is jelentős hatással vannak. Míg a fenn-

maradás a vállalat jövőbeni működésére és meglétére vonatkozik, addig a fenntarthatóság a 

rendelkezésre álló erőforrásokkal való ésszerű és eredményes gazdálkodásra és felhasználásra 

mutat rá azzal a feltétellel, hogy azok a jövő generációi számára is hiány nélkül elérhetők le-

gyenek. 

A Magyar Turisztikai Ügynökség (2023) által kiadott Nemzeti Turizmusfejlesztési Stra-

tégia kiadvány Turizmus 2.0 kiegészítése az ágazat szereplőinek nyújt hosszú távú stratégiai 

iránymutatást (beleértve a fenntarthatóságot is), mely 2017-ben került elfogadásra és a 2030-ig 

tartó terveket tartalmazza. Ezen dokumentum felülvizsgálatra került a rendkívüli helyzetek ide-

jén, mely elsősorban a pandémiát, a jelenleg is tartó háborús konfliktusokat és az infláció je-

lentős mértékű növekedését foglalja magába.  A dokumentum megerősíti azt a tényt, hogy a 

folyamatosan változó körülményekre a lehető legkörültekintőbben szükséges felkészülni és ke-

zelni a bekövetkező változásokat. Kiemelt cél a környezetbarát gondolkodásmód további támo-

gatása, a meglévő erőforrásokkal való hatékony gazdálkodás. Vidéki szállodák esetében egyre 

nagyobb számban megfigyelhető, hogy elsősorban a városi embereket próbálják elérni, akiknek 

nincsen lehetősége a természethez közeli életet élni és próbálják velük ezt a közelséget meg-

szerettetni. 



264 

A turizmus környezetre gyakorolt hatása jelentős mértékű elsősorban a szennyező-

anyag-kibocsátás tekintetében. A szektor magába foglalja a légi-, közúti közlekedést, mely a 

legnagyobb CO2-t, NO-t kibocsátó ágazat és a legnagyobb zajszennyező. Szorosan ide köthető 

a szálláshely-szolgáltatáshoz kapcsolódó kimagaslóan magas energiafelhasználás is, mely so-

rán hő- és gázszennyezés éri a környezetet. „A turizmus felelős az évi globális szén-dioxid ki-

bocsátás 8%-ért, és a becslések szerint 2030-ra 25%-kal megnő a kibocsátás 2016-hoz képest.” 

(d’Antonio, 2021). Az életvilágra kivétel nélkül mindegyik említett hatás káros, állapot- és 

egészségromláshoz vezet. Kijelenthetjük, hogy a krízishelyzetek visszaesést eredményeztek a 

károsanyag-kibocsátásban, azonban ez a szám a turizmus újra indulásával párhuzamos ütemben 

nő, ami egy újabb kihívás elé állíthatja a világot. 

Az Európai Unió Tanácsa (2023) irányelvei alapján létrehozásra került az „Irány az 

55%” kezdeményezés, ami nem más, mint az európai zöld megállapodás alkotóeleme. Ez a 

jogalkotási ajánláscsomag minden Európai Uniós tagországra vonatkozik, ami elsősorban azt 

segíti elő, hogy az elérni kívánt éghajlat-politikai célokat az unió együttes erővel legyen képes 

záros határidőn belül elérni. Az említett kezdeményezés elsődleges célja, hogy az üvegházha-

tású gázok kibocsájtását legalább az 1990-es adatokhoz képest 55%-kal csökkentsék 2023-ig.  

A KSH (2023c) által közzétett statisztikai adatok alapján az 1990-es bázis évben 73.377 ezer 

tonna volt a CO2 kibocsájtás mennyisége, de ugyan így ide sorolhatjuk az üvegház-hatású me-

tánt, a fluorozott szénhidrogéneket, valamint a dinitrogén-oxidot is. A szén-dioxid kibocsájtást 

vizsgálva 2021-ben már csupán a bázisévnek a 66,1%-a, azaz 48.564 ezer tonna károsanyag 

került a légkörbe. Ezt pozitív eredményként értékelhetjük, de nem szabad figyelmen kívül 

hagyni, hogy továbbra is nagy energiát kell abba fektetni, hogy ezen mennyiség tovább csök-

kenjen. 

A bemutatott szakirodalmi feldolgozások és iránymutatások tökéletesen rávilágítanak 

arra a problémára, hogy a vállalatok közvetlenül vagy közvetett módon, de rá vannak arra kény-

szerítve, hogy tevékenységüket a fenntarthatóság jegyében végezzék, hiszen a hosszú távú 

fennmaradásuknak is ez a stabil alapja. A kutatás elvégzéséhez azt a kérdést tettük fel elsősor-

ban, hogy a rendkívüli helyzetek hogyan hatottak a szálláshely-szolgáltatók fennmaradására és 

gazdálkodására, valamint ezen hatásokra milyen lehetséges válaszadási lehetőségei vannak a 

vállalatoknak. Minden vállalat elsődleges célja a fennmaradás és ennek érdekében a tulajdono-

sok a lehető legtöbbet hajlandók megtenni. Jól érezhetően az a trend napjainkban, hogy a vál-

lalkozások egyre inkább előnyben részesítik a környezetbarát alapanyagokat, vállalati szintű és 

külsős kezdeményezéseik zöld szemléletben valósulnak meg és az elért sikereiket gyakran azo-

nosítják ezen említett tényezők és az átformált szemléletük eredményeként. Vitathatatlanul a 

vállalati szintű szemlélet átformálása jelenti a legnagyobb akadályt és kihívást, de az jelenti 

egyben a kulcsot is a hatékony és eredményes változtatáshoz. 

 

3. Módszertan és adatforrások 

 

A tanulmány elsősorban szekunder kutatási alapokra épül. A vázát a KSH oldalán elérhető és a 

Magyar Szállodák és Éttermek Szövetsége (továbbiakban: MSZÉSZ) által nyilvánosságra ho-

zott adatok adják. A korábban – 2020. év második felében – végzett statisztikai kutatásaink 

eredményét egészítettük ki, hogy az elemzett táblázataink naprakész, a témában releváns infor-

mációkat tartalmazzanak. 

Tekintve, hogy a 2022-ben Magyarországon működő vállalkozások 99,3%-a a kis- és kö-

zépvállalkozási kategóriába esik, így azt feltételezzük, hogy a hazánkban működő szálláshely-

szolgáltatók összessége az általunk vizsgált szektorhoz tartozik. Ennek megfelelően a KSH 

honlapján elérhető szállodaiparra vonatkoztatott statisztikai elemzéseket és számadatokat azok 

korrekciója nélkül használtuk fel. 
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4. Kutatási eredmények és megállapítások 

 

Fontos eredménye a kutatásunknak, hogy a népesség kiszolgáltatott helyzetben van a természeti 

környezettel kapcsolatban. Éppen ezért a környezetünk védelmét és a fenntarthatóságot folya-

matosan szem előtt tartva kell a célkitűzéseket, beruházási és/vagy fejlesztési terveket megal-

kotni, hogy ezen kiszolgáltatottság ne tudjon elhatalmasodni, mely beláthatatlan következmé-

nyekkel járhatna. 

 

 
 

2. ábra: Működő kereskedelmi szálláshely egységek száma (db) 2018-2022 

*2018-2020 közötti adatok korábbi tanulmány alapján 

Forrás: KSH (2023d) alapján saját szerkesztés (2023) 

 

A Magyarországon működő kereskedelmi szálláshelyek minősége, száma és a turizmus 

önmagában rohamos fejlődést mutatott 2019-ig, amit egyértelműen a turizmus csúcsteljesítmé-

nyeként aposztrofál a szakma. Ez köszönhető elsősorban az állami támogatásoknak, a SZÉP-

kártya juttatásoknak, ami az utazási kedvet jelentős mértékben befolyásolja. Nem elhanyagol-

ható, hogy hazánk gazdag természeti- és kulturális értékekkel büszkélkedhet, amire sok szál-

láshely egy-egy brandet épít. A COVID-19 világjárvány elterjedése hazánkban 2020. március 

elejére tehető. A működő kereskedelmi szálláshelyek számának vizsgálata során egyértelműen 

kirajzolódik, hogy a 2019-es évet követő időszakban jelentős mértékű visszaesés tapasztalható 

az egységek számában (2. ábra). Ennek oka, hogy a szolgáltatók üzemszünetre, rosszabb eset-

ben végleges bezárásra kényszerültek, hiszen kizárólag az üzleti célú utazás volt megengedett 

és az is szigorú szabályok betartásával. Szezonalitás is jellemzi a működő szálláshelyek számát, 

azonban ez minden évben megfigyelhető, nem a rendkívüli helyzetekhez köthető elsősorban. A 

hónapokat vizsgálva 2020. év áprilisában 50,1%-os visszaesést láthatunk az adott év januárjá-

hoz képest. A legtöbb szolgáltató egyszerre, egy időben általában a nyár közepén, július hónap-

ban működik, azonban a 2018-as évhez képest csupán a szálláshelyek 85,75%-a működött a 

2022-es évben. A visszatérést elsősorban kormányzati támogatások tették lehetővé, valamint 

az emberek bezártság utáni kitörési vágya, hogy ismét szabadon, emberek között tölthessék a 

szabadidejüket. 

A KKV-szektorban szálláshely-szolgáltatással foglalkozó vállalatok jelentős visszaesést 

tapasztalhattak 2020-ban a szálláshelyeken eltöltött vendégéjszakák számának alakulása kap-

csán is, ahol 2019-hez képest a külföldi vendégforgalomban 78,77%-os, a belföldi vendégfor-
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galomban pedig 52,13%-os csökkenés figyelhető meg a KSH adatai alapján készített diagram-

mon (3. ábra). A 2018-as és 2019-es években jól látszik, hogy a bel- és külföldi vendégek száma 

közel azonos, fele-fele arányban oszlott meg. Ehhez a tendenciához közelített már a 2022-es 

év, de 2019-hez képest a belföldi utazók 1,23%-os, míg a külföldiek 21,51%-os elmaradást 

mutatnak. Bár a számok még elmaradást mutatnak, azonban mégis pozitívan értékelhetjük ezt 

a fejlődést, hiszen a rendkívüli helyzetek is negatívan befolyásolják a mutatók alakulását.  

 

 
 

3. ábra: Vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken 2018-2022 

*2018-2020 közötti adatok korábbi tanulmány alapján 

Forrás: KSH (2023e) alapján saját szerkesztés (2023) 

 

A Magyar Szállodák és Éttermek Szövetsége által elkészített diagramm a különböző évek 

azonos hónapjában elért bruttó szoba átlagár alakulását hivatott bemutatni (4. ábra).  

 

 
4. ábra: Kereskedelmi szálláshelyek bruttó szoba átlagára 2019-2022 

Forrás: MSZÉSZ (2023) 
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Az átlagár tulajdonképpen nem más, mint a vizsgált hónapban elért szállásdíj bevételek 

és a vizsgált hónapban kiadott szobák számának hányadosa. A diagram jól szemlélteti, hogy 

már a pandémia is befolyásolta a szoba átlagárának alakulását, azonban az energiaválság, az 

infláció és a háborús helyzetek által előidézett hatások is jelentős mértékben változtatták ezt 

meg. 2019. évhez képest az országos átlagos bruttó szobaár közel 50%-os rendkívüli növeke-

dést mutat. Természetesen ennek a növekedésnek más tényezői is vannak, mint például az, hogy 

egyre nagyobb azoknak a köre, akik hajlandók többet fizetni a fenntartható, zöld szálláshelye-

kért és ezt a szállásadók ki is használják. 

 

Általánosságban zöld szállodának tekinthetünk minden olyan szálláshely-szolgáltatással fog-

lalkozó vállalkozást, melyek működésük során a környezetbarát alternatív megoldási lehetősé-

geket részesítik előnyben. A Green Hotels Association (2023), azaz a Zöld Szállodák Szövet-

sége úgy fogalmaz, hogy a zöld szállodák olyan létesítmények, melyek a Föld megóvása érde-

kében hajlandóak vizet- és/vagy energiát megtakarítani, a hulladék mennyiségét és a környezet 

terhelését a lehető legkisebb mértéken tartani amellett, hogy a felhasználás csökkentésével ter-

mészetesen anyagi javakat is megtakarítanak. Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy a világon több 

zöld és fenntartható szálloda tanúsítvány is jelen van a piacon, ami a környezet iránt elkötelezett 

szállodákat minősíti. A teljesség igénye nélkül nemzetközi minősítések közé tartozik a Global 

Sustainable Tourism Council, a Green Globe, a GreenLeaders, a Green Star Hotel, illetve a 

Travelife Accomodation Sustainability. Szintén a fenntarthatósághoz köthető, de elsősorban az 

épületet minősítő nemzetközi tanúsítvány a LEED. Magyarországon a legismertebb ilyen mi-

nősítési rendszer a Magyar Szállodák és Éttermek Szövetsége által alapított Zöld Szálloda ta-

núsítvány. A minősítés elnyeréséhez az MSZÉSZ minden második évben „Zöld Szálloda” pá-

lyázatot hirdet szigorú követelményekkel, majd a beérkezett pályázati anyagok kiértékelésének 

utolsó lépéseként arany, ezüst és bronz díjazotti kategóriákba sorolja a szálláshelyeket, akik 2 

évig használhatják a nekik ítélt címet. A részvétel feltétele, hogy a pályázó tagja legyen a Ma-

gyar Szállodák és Éttermek Szövetségének, környezetvédelmi szabályzattal rendelkezik, vala-

mint a rá vonatkozó összes környezetvédelmi szabályt jogszerűen betartva működik. Kötelező 

melléklete a pályázatnak az egyéni szénlábnyom kiszámítása, valamint a szelektív hulladék-

gyűjtésről szóló fotódokumentáció.  

 

 
 

5. ábra: Kereskedelmi szálláshelyek összes bruttó szállásdíj árbevétele (ezer Ft) 2018-2022 

*a 2022-es adatok az új tanulmány alapján nem oszlanak meg 

Forrás: KSH (2023f) és KSH (2023g) alapján saját szerkesztés (2023) 
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Jól látszik az 5. ábrán, hogy annak ellenére, hogy kevesebb szobát tudtak a szolgáltatók 

kiadni, mégis magasabb szállásdíj árbevételt realizáltak, ami elsősorban a magasabb szinten 

megállapított szoba átlagár eredményeként értelmezhetünk. A bázis évben, valamint az azt 

megelőző évben a bevételek jelentős százalékát a külföldről érkezett turisták által megfizetett 

szállásdíj adta, ami alapján megállapíthatjuk, hogy a külföldiek kevésbé ár érzékenyek, ők haj-

landók magasabb összeget fizetni ugyan azért a szolgáltatásért, mint a belföldiek. A folyama-

tosan növekvő számok visszaesése 2020-ban következett be, mikor a turizmus földbe gyökere-

zett. Nem mehetünk el szó nélkül amellett a jelenség mellett, hogy annak ellenére, hogy a vilá-

got 2022-ben már az energiaválság sújtotta, mégis 5,82%-kal magasabb bruttó szállásdíj árbe-

vételt realizált a szektor, mint 2019-ben. 

 

5. Következtetések és javaslatok 

 

A természeti környezet romló állapota kihatással van a társadalomra és ez által a gazdaságra is, 

mely alapján megállapíthatjuk, hogy fenntartható természeti környezet nélkül nincsen virágzó 

gazdaság sem. Ebből következik, hogy helyes az az irány, hogy világszintű iránymutatásokat 

fogalmaznak meg, melyek betartására kötelezik is az országokat a lehetséges szankciók ismer-

tetése mellett. Jelentős problémát jelent az is, hogy a KKV-k nagy számban nem rendelkeznek 

vállalati stratégiával, így egy nem várt eseményre sem tudnak megfelelően reagálni. Annak 

érdekében, hogy egy válságos időszakot eredményesen tudjon egy vállalat túlélni, javasoljuk 

minden érintettnek egy stratégia kidolgozását, ami iránymutatást, segítséget és támaszt nyújthat 

a dolgozók és menedzserek részére. 

 Jelen cikk terjedelmi korlátai miatt nem teszi lehetővé, hogy az elméleti áttekintést kö-

vetően mélyreható vizsgálatot készítsünk vállalati szinten. Jövőbeni célkitűzésünk egy ágazati 

áttekintés, mely során felkeresünk olyan szálláshelyeket, amelyek zöld tanúsítvánnyal rendel-

keznek. Ezen tanulmány folytatásaként, az itt megjelenített módszerek és szempontok alapján 

kívánjuk vizsgálni és elemezni őket. 

 

„A világ erőforrásai elegendőek ahhoz, hogy kielégítsék mindenki szükségleteit, de nem ele-

gendőek ahhoz, hogy kielégítsék mindenki mohóságát.” 

(Gandhi, é.n.) 
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